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How was it for you? 
 Pupil perceptions of the primary curriculum 

Introduction 
1. For three years between 2008 and 2010, CUREE surveyed pupils in primary and secondary 

schools about their experiences of the curriculum. In 2010, over 4000 primary pupils in 65 
schools responded. In addition, we conducted a number of focus groups with pupils from 
whom we gathered deeper, more textured data to round out and help explain the survey 
analysis. This report summarises their views.  

2. The schools and the pupils in them were drawn from all regions of England and were very 
representative of schools generally in terms of locality, size, gender balance and school 
performance (as measured by Contextual Value Added). The schools were all co‐educational 
and in the state sector. You can find more information about the sample and the process at the 
end of the report 

Main findings 
3. The concept of ‘the curriculum’ we were working with was an inclusive one; “the entire 

planned learning experience”. Our survey questions asked about what pupils learned and how 
they were taught it; how much they could influence or choose their experiences; and how their 
school experiences related to home life. These themes are reported below in three groupings: 
• challenge and aspiration 
• influence, flexibility and choice 
• Lifestyles and motivational influences 
 

4. The headline message is that most primary pupils were broadly positive about their 
experiences as school but issues of interest or concern arose for a minority – sometimes a 
substantial minority. Most of this report examines those issues 

 
Challenge and aspiration 

5. The positives  

• Most learners were generally positive about their curriculum experiences.  The results in 
2010, though generally consistent with previous years’ surveys, show significant increases 
in learner ‘approval’ ratings in several areas (but note the caution about the changes in 
question format). 

• Over 80% of primary learners agreed or strongly agreed that their teachers understood 
their starting points, helped them to understand what they needed to know, and to 
understand how they learned (graphs 1, 2, 3) 

• The use of group work seems to be firmly embedded in curriculum delivery (graph 4). 

• Active and varied learning practices seem to be widespread. 

• A substantial majority of primary and secondary learners said that they were frequently 
challenged to achieve new things in lessons (graph 5). 
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generally yield sufficient appropriate data to target or analyse results for vulnerable groups. 
Generally, though the focus groups included members drawn from the full range  of age, 
geographic distribution, gender and ethnicity of the target school population, they were not 
in any numerical sense ‘representative’ of that population. For this reason, and the fact that 
the total sample size was very small, focus group data have been used to illuminate, extend 
and explain survey data rather than subjected to quantitative analysis themselves. 

• All graphs are displayed as percentages which enables us to show the results on a common 
scale.  The number of respondents for each question is also clearly shown on the graph (as 
‘n= xxx’). 
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